

先前看过一个长图，里面阐述这么一个问题，你是什么时候发现自己是一个普通人的。

有人的回答是，大学毕业后面对心仪的工作四处碰壁时；有人回答是，工作后逐渐陷于平庸时；有人回答是，面对失业的失意和挫败时。

而我就不同了，我还在读书时就发现了自己的平凡和普通。并不是基于作为学渣的苦痛，而是大二时我开了账户炒股。甚至和你们想的不一样，也不是因为亏钱，而是因为赚钱太慢，打破了我近二十年的幻想。在此之前，我一直以为股市就是个提款机，而我自带无形的卡和密码。但我一拿到股东账户这个卡后，站到股市提款机面前，它却告诉我密码错误。

这实在有点遗憾，但好像不是我的错，一切还得从源头说起。

我想，《大时代》应该是我们这一代人的金融启蒙，那时候股市里的风云激荡，能让无数男儿在这个没有硝烟的时代里，对商场和金融的厮杀充满强烈渴望。翻倍、暴涨、暴富，一将功成万骨枯，那里能满足所有畅想。

但很遗憾，除了电视里的零星碎片，小乡镇没有任何和股票相关的消息，小县城也没有证券公司。甚至第一次用双手触摸到证券知识，还是在高中时县城里的某书吧。第一次知道证券、国债、股票是什么，它们分别有什么规则，其中蕴含的风险和机会又是什么。除此之外，依然一无所知。

等到2010年读大二，手里握了一些兼职赚的钱，才终于开户。

当时对股票依然了解很少，仅买了一只银行股，拿了十来天后赚了14%卖掉。新人入赌场，运气一般都比较好。

和很多赌徒一样，赢了钱肯定急吼吼来第二把，等银行股回落我又把股票买回来了。在和一般赌徒不太一样的，尽管此后赚14%的行情没能再演，股价长期盘整，但我就是压根没动。从2010年底到2011年下旬，这段时间都处于毫无收益的等待中。

通过这段时间，我也终于明白了股市赚钱并不容易，股市也并非给自己准备的提款机。

另外，这一年时间里，也经历了很多。

听老股民吹牛，听他说赚了多少钱，听他买某一只股票的原因是什么，尽管他嘴角依然带着某种失意和落寞。

还去了某地方，然后天天看技术分析，拿着纸天天学画线，头肩颈、三角形。间歇阅读各类投资书籍，有华尔街拼手速的，有上世纪波澜壮阔大博弈的，很多种类。

最终觉得还是要回归本源，买了证券从业的书籍，准备考个从业资格证。

民间炒股精华、技术分析精粹、科班炒股教学，都在了解。在它们的三足鼎立中，我开始了自己的摸索。

第一步就是，先把一直在磨蹭的银行股给卖了，腾出资金好放手施为。并且开始了三只脚走路。

在天涯论坛我找到很多散户高手，记忆最深的是深圳五位数股票代码股民的简历。从一个亲身经历者的笔述中，了解到很多A股市场的历史渊源和发展脉络。还了解了当时不太懂，现在看似乎比较有意思的东西。此外从该帖中的养老组合里也挑出了自己最初的标的，比如白云机场、长江电力。

那时候证券公司营业部门可罗雀，也找不到太多老股民可以唠嗑，不善交际的我，便将天涯作为了解民间炒股智慧的阵地，逛得不亦乐乎。

鱼龙混杂的地方水也深，等你看多了，眼界上来之后，便对泥土里捡东西不太在意了，天涯也渐渐少逛。

书籍是知识的整理和提炼，技术分析的书似乎也是如此。即便在逛天涯，对各种技术分析的学习也没有落下。

MACD背驰、量能、KDI金叉，共振，各种指标也在持续跟进；三角、楔形、突破形态、断头铡刀，图形也看了无数；在这其中，也用真金白银去试探。

当然，最传统、正规，最趋近于股票本质的基本面分析也在跟，从PB、PE里寻找安全感。但那时候得到的教训好，好股票不一定涨。

一路磕磕碰碰，学习的过程并不快，加上那几年行情墨迹，一个策略从执行到验证也要很久时间。但在2012年底、2013年初时，虽然体系尚未健全，但也开始渐入佳境。

随后2015年大牛市，自身的买股票方式遭到了暴击，其后经历了2016年的反思与重新磨合，完善后再度开始。

时至如今，虽然还是赚多基本不亏，但距离财务自由还很远很远。但想来，如果让我回到9年前，我一定会不像现在这样东踩西跳地玩股票。

应该是能给自己规划一条最方便走的路。

我想把和股票相关的一些列东西，系统性的整理一遍。

包含民间智慧、技术分析（只说核心，不讲具体方法）、基本面（当下主要工具）

。

这篇算了引子，随后陆续出。